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АП'ГЯЛЛ" /УМШССТІ
.Посятки найаидатніших (Ї'ілреофІ a/в ід  Платона я до Гегетя/, 

сотні «т.слитолЬ' менш глобальних масштабів /в ід  біблейського Ісусв, 
синп Сірахв і до Ченя/, тисячі мудрих ? просто гікпаих дослідни
ків Та митніп ставили питання про духовність, вух та душу людини,
1 в абсолютній більшості випадків усо зводилося до релігійно-бо
жественного походження людського духу. Як і все незрозуміло, дух і 
Духовність Та Й навіть олс*'Єнтарна культура поведінки людини ого
лошувалися явищлм неявні шм. Але порядок полягав у тону, іі, і практич
но кожного разу, /кожна епоха, кожен: суспільний устрій, кожен народ, 
кожна вштія чи вг.ттій.ка, кожна оогчальна група —від класу до родини/ 
виробляли свої« земним г світе»,ким життя*« матеріальні, соціальні, 
отюгно-отикопіі, моральні, ввичогаі, правові, політичні, ’’ілософ- 
ські, ідеологічні, естетичні та інші нормативи, канони й закони, 
визначали в ньому .законом:і пості, а піоля того агдарпли для всіх 
наступних поколінь за божег.трпнні, нВг"язуочи воо то імен«*! дос
татньо -МЄТЛКРОЇ І всесильної /п тому дуже страшної/ особи чи влади.

Навіть тоді, коли духовність розглядалася як явище Земне Й 
еполгттійно зчіндо /п ід  (Іокротп до марксистів/, кмі^т.категорій 
"дут"і "душя", "духовність" і т .ін . частімо всього зводи.»ся до 
етикетне—»«чряль них ііор,,птиаів та ще зайчат акт рогламеитапій пове
дінки лпдшт.Глйвуль гарніші матеріалісти й т і,  назираючи духов
ність iiéMflTepiaübHejô. /а  -точніше -  "нпд*.х;терЬп;ьнори/ ,  зводять ї ї  
сутність де системи "ііадбудсйні.уї ятчол, так і не яумірши пояснити, 
яки*» же Ч'нпч " надб у до пул ть с я” щось це* атеріальне "над" матеріаль
ним.

Г.Сковорода, будучій : в усьому еиотешо-скрупульпзнин, вибудував 
чітку егему пронесу виникнення, розпитку й розквіту ЛЮДСЬКОГО духу 
в ПІлому й духу КОПНОт окремої людини.

*• Спочатку, в УО-ти "божественних піснях", то планувалися як 
ірично-молитовиі замовлення особистого дугу, Скопорода-письненник 

пізнав сутність ccofï власної суші і свою роль та міспо в суспіЛь- 
с тр і. ; Рснові мни .висне рквімй то : надбшіи'ями Сбірки "Сад боре.стаєнних 

ліісень" стало усвідомлення таких істин: а /  йому особисто, і як а ато
лові, і як ліричному героєві потрібні мінімальні /хоча й не аске- 
■■чні/ матеріальні блвгп; б /  найблище де справді людських одуотво- 

рених стосунків знаходяться "голяки*, і тому він п ев‘язу* свою до— 
гч з ними; д / повага і любов до інших людей, -д також любов до бога,
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цереотснуть бути порожнії».* и•«•;».лчпія?'*п лише тоді) коли сам будеш 
по довити не стільки на- себе, скільки тіа Інших людей; г/  в світ? є 
мораль і антвиораль -  перла панув в світі гу/аиніг* лісдськич стпеук« 
ків і в ставленні -до боса, « |ш п  -  в світі ічивріадьних Махінапій 
і егоїстично-зпіі гної бороті,би її іпіг за багнтоТяо; д /  звичаї бать- 
1 ІЯ І НВПОДу .,!,р ШПІІУІ ЛИЦ.Р ТОЙ, ХТО не впну« Србо і  СВІЙ І'бІХТД.;,
? /  о усіх. цггп .чгяііі и пііРпіііиі-»»« в г.рпго ця вибір оцлснбу життя; 
д / влада одних являй нвп іншиїт; попині о здійснюватися лише •$ одні
єю мотов -  для аокріїдення життя всіх чесних і дргпеяюбких людей; 
ж/ найди сою влппі'ог Істото*) іш світі .* Бог, і людина повинні» бути 
не сліпим рабом божим, и розумним і слухняним його умном.

2, Пісніше, г, 35-їи'Ь.Лквх харківських*, 1\ Сковорода значно 
глибше осмислить відкриття збірки "Сад божественних пісень” .
І тепер він уже в ідтр я зтьея  від занадто категорично та беЗзадероч* 
по сі - р*-улі овннпх Істпь-аксіом. В свідомості Сковороди-біЛкаря 
зріз філософ, здатний к, то положення і кожний ьисковои виводити з 
глибоких ВИСНОВКІВ, розлумів І дискусій або з чітко окрилених 
«г.тейських ситуацій, поданих у формі байки-притчі.

Такий і і і ;?хід  уніс у розуміння Сковоргок духовиості багате 
нового, але чи не найпомітнішою зміною стала Його відмова від 
відверто релігійних тлумачень походження ти сутності ЛЮДСЬКОГО ду_ 
ху, в.: бра і зля,

3. Суто наукові й юіалігично-діалогізоївні трактати й роздуми-,
дискусії засвідчили: а /  Г.Сковорода піднявся до вершин світової
філософської думки, .тобто, до найбільш узагальненого розуміння ма
терії і духу, людини і світу, суспільства і Всесвіту*
б / Г.Сковорода, як І в піснях та байках, всебічно бачить сутність 
І промес земного формування ЛЮДСЬКОЇ ДУХОВНОСТІ, але тепер це вис 
ос набір готових шкстом-сг? тонмій, о діелегтико-еролюпійкий промес 
надбання конкретною людиною, родиною, народом і людством в ітілому 
саме людського дійсно одухотвореного Ставлення Ді. природи, їжі, 
одягу, житла, матеріальних цінностей, сопіпльного устрою суспіль;* 
«тса і свого соціального, етикетно-морального, правового й політич
ного статусу, свого гтавлевня до самого рога й законів розпитку 
природи та суспільства;
в / особливо глибоко зацікавлюється і'.Сковорода природою виникнення  ̂
змістом, формами, ознака)«; й суспільний! фувкпіями тих писань, у 
«псих люди найчастіше фіксували свої розуміння духовності * я цьому 
плані, чи на няйдетальніше розглянуті Такі надбання людства як Біб
лія, твори філософів, теологів, політиків і навіть дослідників ?іри-



»7 в трактатах про Самопізнання Л самовдосконалення то,чини мисли
тель сягнув такої вершини осмислення духовності, як ніхто до ньо
го -  він уперше в світовій дуггпі довів, «о та ."додана, яка володіє 
елітою силою волі, всебічними знаннями про o d  о ft погонним би- 

Ш т т  самовдосконалюватися і яка з датна осмислити сутність вищої 
пуховності на землі, амоше .досягти і вершин такої духовності, 
тобто того, що люди від релігії позивають "божественним начнлом".

Гі,е в& аинчить,що Г. Сковорода не тільки осмислив духовність 
як явище земне й діалектико-еволюсійне, а й довів: аемни /хай і 
унікальнії але земна/ людина в цропесі свого духовного розвитку І 

своєму іц ні’і нині до добра здатна порівнятися до самого Бога, ні 
найменшим порухом не претендуючи на протистояння йому.

Таким чином, Г.Сковороду ножна назвати справжнім апостолом 
людського духу й духовності, адже він не тільки осмислив джерело 

Природу tr.tr, ЯВИЩ, не ТІЛЬКИ сформулював ПОНЯТТЯ ира НИХ, про 
■ сі ступені їх ,ро8Р!ітку, а Й указав найважливіші шляхи й способи 
досягнення людиною найвищого рівня духовності,

В голові Г.Сковороди поступово, від етапу до етапу зріло все 
хлодніше й складніше розуміння змісту категорії духовності: від 

чеснот І ДОСТОЇНСТВ на кожному рівні свідомості до цілої системи 
стою позитивних і одухотворених якостей людського характеру.

Цікавим с те, що уже на першому етапі заглиблення в сутність 
вдського духу Г.Сковорода охопив увесь діапазон складових частин 

нього поняття, а в наступні періоди свовї творчості лише поглиб
лював І розширював зміст категорій "дух", "душа" та "духовці оть1?.

Не менш важливим в то, до пей мислитель намітив шлях еволю
ти ї духу кожної окремої людини від прйро,дного-иатеріального рівня 
до філософсько-світоглядного, тобто, він першим визначив ЗПКОЙО- 
мірність розвитку .гріху й духовності в цілому,

Пьйзагаг.ьнішим висновком із  даного спостереження за  процесом 
формування змісту ПОНЯТТІ В Ддуша” , "дух" і "духовність" у Cpj- 
дг •юсті Г. Сковороди з те , що він бачить "дух" людини як сис
тему реальних , земних, стосунками в суспільстві детермінованих 
і разом з тим умовно символ і всваних якостей , властивостей та 
Звичок людини.
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